

结振兴硕果 治为乡村振兴提“颜”增“质”



倡导生活之美 提升幸福体验

近年来，鲁庄镇全面落实人居环境集中整治行动，针对各村主干道、村民房前屋后环境治理重点，分别梳理镇级台账1043条、村级台账1680余条，坚持对标整改、逐项销号；全镇积极推进“厕所革命”和粪污无害化处理，2022年底前，改造水冲式厕所11892户，13个村建起卫生公厕，铺设污水管网总长241.42公里，64个污水处理终端全部完工并投入使用；环境整治活动中，该镇集中清运陈年垃圾6000余立方米，治理黑臭水体72处，安装太阳能亮化路灯2300余盏，投入100万元新建“移动垃圾中转站”，大力推行垃圾分类收集，全镇各村人居环境显著改善。

自2021年起，鲁庄镇下大力气进行美丽镇区改造，通过线路、建筑立面和市场改造等工程，从地面、地下、空中等立体方位入手，对镇区1.4公里的商业活动主廊道建筑进行“穿衣戴帽”。仅用一年时间，便把沿街门店打造成整齐划一、连续有序、风貌一致的建筑景观风貌带，

实现了镇区面貌从“老、破、窄”到“新、净、宽”的华丽转身。

在改造过程中，全镇多个职能部门协调联动，集中解决过去几十年积压的老大难问题，成功把一处20世纪70年代的老烟站建筑进行整合利用，引进了投资1.2亿元的群泰大型购物广场入驻，让这个偏远的乡镇群众第一次体验了就近购物、便捷购物、放心购物、满意购物的一站式购物新服务。

村镇变美了，村民们平时更愿意走出家门了。傍晚伴着明亮的路灯，走在新修的村边柏油路上，村民李志娟更自信了：“现在农村和城里比一点也不差，而且我们这里更漂亮、更有自然味。”近两年来，该镇逐步打造建设南侯村、南村村、斜里村等5个人居环境精品村、29条精品街、200余户美丽庭院。优美的人居环境，让群众的幸福指数快速攀升，全镇也由此顺利通过2022年河南省卫生镇评选。



激发人文之美 促开和谐之花

在环境整治方面，鲁庄镇制定并出台了“村民积分制管理”实施方案，激发群众自我管理的内生动力，动员群众积极参与房前屋后打扫，主动清理堆积垃圾，兑换积分。结合“好家庭”的表彰、“文明家庭”的评选、“星级文明户”的认领、“乡村光荣榜”的选树等评选表彰活动，各村扩大对文明新风的宣传，转变农户卫生保洁观念，引导农户改变不良的生活习惯，让村民由环境整治的旁观者转变为美丽乡村的参与者。全年开展人居环境志愿服务活动1500余次，参与人员20000余人次，累计选树先进典型140余人。

为调动全镇妇女参与人居环境整治的积极性，各村党支部利用文艺社团组织，鼓励并发动广大妇女掀起建设美丽庭院的热潮。提出要“花小钱、办大事”的思路，引导村民在闲散时间把农村废旧物和建筑废料归集再利用，使用竹篱、旧木料、旧砖瓦等因地制宜打造小花园、小菜园、小果园围栏，利用旧轮胎等旧物件设置创意景观等，做到因地制宜、节俭适度。这些措施方便可行，受到广大妇女的响应和支持。

随着创建美丽庭院活动的深入，该镇美丽庭院在内涵和外延上也不断深化和拓展。一些农民不再满足于庭院种些花花草草，逐渐向别具特色的“艺术庭院”提升，德文斋、赋春轩、醉香居……一个个家庭绘画工作室和艺术陈列室应运而生，让美丽庭院打造更多了一份“艺术范”。南村牡丹画、鲁庄村书法、后林村剪纸、小相狮子绘画、外河香

包制作……这些逐渐发展为许多家庭的艺术产品。镇政府借机组织电商整合这些农民艺术家的牡丹画、剪纸、香包、折扇等“文旅”产品，向全国各地市场推送，仅此一项就实现全镇文化产业产值600余万元。

之前在农闲时节，村民常常靠打牌或说家长里短消磨时光，如今在33支镇村各类文艺队伍带领下，群众除了组织参加环境卫生志愿服务活动外，全年自发举办各类文艺表演2000余场，积极参与写春联、书画展等活动20余次，丰富了农民精神文化生活。

改变的不只是村庄，随着鲁庄镇教育事业的蓬勃发展，以翰墨传承文明，用特色孕育人才，正覆盖至镇村各校，好少年正后浪奔涌，当地教育正在迈向新高度。2022年，鲁庄中心小学荣获河南省第三批义务教育标准化特色校称号，南村小学创成首批河南省书法教育示范学校和第三批甲骨文特色学校，鲁庄镇赵城小学创成郑州市文明校园，鲁庄一中创成巩义市级文明校园。

“乡村要振兴，环境是底色。”巩义市人民政府副市长、鲁庄镇党委书记张朔嘉介绍他们人居环境整治做法时提到：“改善人居环境是实施乡村振兴战略的重要任务，建设和美乡村更是广大农民的深切期盼，鲁庄镇在人居环境整治中一直紧盯‘美’字做足文章，围绕产业美、环境美、生活美、人文美的协调打造，促进农业产业发展、人居环境改善、生态文化传承、文明新风培育，逐步丰盈鲁庄镇乡村振兴的‘大美’。”

